

找准破题小切口 优化发展大环境

思明区深化改革创新,扎实推进全省营商环境“首善之区”建设



思明区不断优化营商环境,惠企助企政策持续落地,辖区经营主体数量实现跨越式攀升。图为总部经济活力迸发的观音山国际商务营运中心。(本报记者 黄球 航拍摄影)

本版文/本报记者 吴燕如 林雯
通讯员 夏思堂

本版图/思明区 提供(除署名外)

中心城区思明,又有国家级荣誉加冕——思明区深化商事制度改革真抓实干成效明显,近日荣获表彰。这份沉甸甸的荣誉,有力印证了思明区正紧握“改革”之笔,朝着打造全省营商环境“首善之区”这一目标扎实推进。

滋养发展沃土,激发经济活力。近年来,随着商事制度改革不断深入,各项优化营商环境、惠企助企政策持续落地,思明辖区经营主体数量实现了跨越式攀升,从2014年商事制度改革前的8.1万户骤增至目前的19.1万户。

结合我市最新出台的厦门营商环境6.0升级版,思明区将抓住新一轮改革契机,深入开展调查研究,摸准企业需求脉搏,扎实开展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,认真落实市委“三个引领”的目标要求,在深化改革上发挥引领作用,努力在激发市场活力上取得新突破,在维护公平有序的市场秩序上取得新作为,在赋能产业高质量发展上迈出新步伐,为全市经济社会高质量发展贡献思明力量。

今天,让我们通过“智慧政务、信用监管、产业生态、城区环境”四个关键词,解读思明区在优化营商环境中如何以硬核改革给出行之有效的答案。

1 智慧政务

全速提高企业群众办事便利度

案例 平均办件填写要素从51个缩减至4个

“以前变更登记得自己填写很多材料,还容易填错或漏填,现在简单填,系统就自动生成,太方便了。”近日,在思明区政务服务中心办完业务后,市民赖先生打出了“五星”好评。

赖先生是在6月启用的“政务智能办”专区办理了企业住所变更,所有手续都是在自助电脑上完成的。他只需简单填写拟变更信息并确认提交,系统就自动生成公司登记(备案)申请书、决议、章程等登记材料,全程不到十分钟。

思明区政务服务中心工作人员介绍,“政务智能办”专区可为办事群众

提供智能帮办、在线咨询、人工辅导、远程视频、表格预填服务。其中,智能帮办服务可办理法定代表人变更、注册资本变更、股东变更、股东改变姓名或名称变更、公司类型变更、章程备案、章程修正案备案等15项商事主体变更备案事项。“依托政务智能办的支撑,原本平均每个办件需要填报3份材料,填写51个要素,现在只需提供4个要素。同时,实现企业、群众办事申请表预填比例不低于70%,一次性申报通过率不低于90%,有效解决涉企高频事项不会填、反复填、材料多等困扰。”

解读 以更多首创首推首设供给高效率政务服务

企业和群众到政府部门办事最看重什么?答案显而易见:省时省力、便捷高效的政务服务环境。

思明区不断加快“放管服”改革步伐,大力推进政务服务数字化转型,通过建强“智慧思明”平台,不断完善信息化、智能化、便民化政务服务体系,让政务服务“触手可及”——

全省首创“政银+惠企”服务示范点。在工商银行思明支行设置政务服务示范点,打通政务服务“最后一公里”,形成可推广、可复制的政银合作新模式,被省发改委、省取改办、市市政办等在全省全市发文推广。

全市首推“企业生命周期”服务。围绕企业开办、银行开户、税务服务、变更登记、企业注销5大类,梳理60项审批服务和银行办理事项归入官方微信公众号“微政务”模块,提供企业从

开办到注销的一站式“指尖办理”。

全市首设园区“政务服务点”。在观音山国际商务营运中心设立区政务服务点,并于今年4月首设远程视频帮办服务区。针对企业新开办过程中出现的不会网上申办、电话咨询听不懂等问题,通过视频在线指导,保障企业设立业务顺利办理。

个体工商户办理事项进驻街道。辖区10个街道便民服务中心受理个体工商户开业、变更、注销登记、食品经营许可证等相关业务,让小微主体在“家门口”就能办成事。截至5月底,试点街道新设个体工商户1334家,同比增长66.96%。

一项项首创背后,是更多惠企利民事项的踏实落地。思明区还在不断拓展“政务智能办”的服务领域和场景,不遗余力为企业和群众办事做“减法”。



▲“政务智能办”专区在思明区政务服务中心启用,为办事群众和企业提供智能帮办、表格预填等服务。



▲观音山国际商务营运中心政务服务点首创远程视频帮办服务区。

3 产业生态

全方位做好资源要素保障

案例 在发展热土实现“从3到400”的创业梦

从3个人的创业小团队,一路披荆斩棘、拼搏奋斗,发展到如今将近400人的全国领先的移动互联网高新技术企业、国内移动互联网数字营销领域的头部企业——今年,厦门众联世纪股份有限公司迎来了公司十周年庆典,在思明这片热土实现了创业梦。

“十年如一日,思明区党委政府和部门街道定期都会走访企业,了解企业的发展情况,及时协助解决我们经营过程中遇到的问题,让我们感受到思明区始终和企业站在一起,让我们在经营过程中更有信心。”公司总经理骆龙泉有感而发。

作为思明区软件信息业的企业代表,众联世纪见证了这一优势产业

的蓬勃壮大,感受到思明区用心厚植产业发展土壤。去年,思明区重磅出台《思明区软件和信息技术服务业三年行动方案》和配套政策,提出增产增速奖励、研发费用补贴、引才奖励等九条措施,为软件信息业高质量发展提供坚实的支撑。

最近,众联世纪在思明区科信局的指导下,忙着申请该配套政策的相关奖励。骆龙泉介绍,政策直接为企业带来资金上的支持,激发、提升企业创新活力,帮助企业吸引了很多优秀人才加入,促进企业的正向成长。目前,AIGC(人工智能生成内容)的应用前景广阔,政策的加码将推动他们加大研发力度,推动人工智能技术的创新和发展。

解读 让企业家放心安心顺心干事创业

涵养良好的产业生态,离不开政策、资本、人才、平台等多方面的支撑。思明区激发资源要素保障新活力,切实打好惠企组合拳,营造让企业家放心安心顺心干事创业的氛围。

思明区相继出台《思明区鼓励科技创新发展办法(修订版)》《思明区加快软件和信息技术服务业发展若干措施》《思明区鼓励高层次人才创新创业发展办法》等系列政策,推出“创智相融321系列政策大礼包”,进一步完善政策激励体系。同时,思明区搭建“产业扶持资金综合管理系统”,实现政策线上无纸化申报;推行“免申即享、即申即享”奖励兑现试点等,让政策红利精准快速直达企业。

法治是最好的营商环境。今年以来,海丝中央法务区思明示范区相

继开展多场“法律服务进千企惠万企”活动,延伸法务助企、法务惠企服务链。思明区还组织企业与厦大知识产权研究院,交流分享典型案例,详细解答企业遇到的知识产权维权问题与困惑,通过强化法治保障,支持企业全面创新。目前,全区百万人高价发明专利拥有量达35.37件,居全市首位,为全市平均水平的1.7倍,为全国平均水平的3.7倍。

拓产业空间,强产业载体。思明区持续加快建设环境大科创谷、开元创新社区等高品质产业新载体,加快构建特色鲜明、竞争力强的现代化产业体系。

近年来,思明区致力构建更加完善的市场化要素配置体制机制,从产业空间、科技创新、人才支撑、融资服务、惠企政策等全方位赋能企业发展。

2 信用监管

全链条新机制激活市场活力

案例 快速批量完成41家门店食品经营许可证

“诚信得便利,失信受制约。”在思明区,越来越多的企业享受到诚信经营带来的实惠。

近日,思明区一家大型咖啡连锁企业通过“申请人承诺制”,快速批量完成了41家门店食品经营许可证申领,大大缩短了企业办事成本和时限,助力企业快速开展经营活动。该企业负责人感慨地说:“公司处于稳步发展阶段,这几年我们开了不少新店,有了承诺制申请,我们能够快速拿到营业

执照,真是大大方便了企业。思明区为企业服务有创新,办事效率也越来越高。”

该企业的案例是思明区推进信用承诺制审批改革的生动写照。思明区市场监管局相关负责人介绍,对食品连锁经营企业在厦门市范围内拥有5家以上使用统一商号的连锁门店,可通过申请“申请人承诺制”,对新开设门店免于现场核查,直接核发食品经营许可证。

解读 为企业发展提供诚信公平有序市场环境

以信用承诺制为基础,思明区积极探索全国首创住所(经营场所)“标准化登记+住所申报制+证明事项告知承诺制”模式。通过夯实信用监管基石,思明区构建适应高质量发展要求的“事前+事中+事后”全链条新型监管机制,赋能企业发展,激发市场活力。

做好事前登记管理衔接,思明区通过市市场监管局“一网通”平台全程网办系统、“i厦门”App身份认证功能,实现经营主体从设立到注销全生命周期全类型身份核验;做实事中科学监管,有序开展“双随机、一公开”抽查,(随机抽取检查对象、随机选派执法检查人员,抽查情况及查处结果及时向社会公开),还通过协同监管,尽可能“进一次门、查多项事”,既增强执法合力,又切实减少对经营主体正常生产经营活动的干扰;做细事后惩戒修复,构建跨部门、跨行业、跨领域“一张网”的联合惩戒机制,使失信者“一处失

信、处处受限”。

思明区还分级分类提升信用监管靶向效应,对于信用风险小的经营主体试行“无事不扰”;对于信用状况一般的经营主体,执行常规的抽查比例和频次;对于存在失信行为、风险高的经营主体,增加抽查比例和监管频次,并列专项整治重点监管对象。

企业公平竞争、竞相发展,是市场活力之源。思明区公平竞争审查工作联席会议办公室共有26个成员单位,涵盖16个相关部门和10个街道。以探索建立区级第三方独立审查机制为切入点,今年思明区进一步优化完善公平竞争审查制度实施机制,提高公平竞争审查的质效。

在培育壮大经营主体的同时,思明区不断升级监管水平,提高监管效能,持续推动有效市场和有为政府更好结合,为企业发展提供诚信、公平、有序的市场环境,真正激发经营主体活力和创造力。



▲思明区成立咨询服务团队,并建立“漏话回电”机制,服务企业登记需求。



▲思明区市场监管、城管等多部门联合开展“双随机、一公开”抽查。图为执法人员检查饮料店。

4 城区环境

全面提升宜居宜业品质

案例 企业家点赞思明的“四个好环境”

“思明有‘四个好环境’,这里有适合人才工作与生活的宜居环境,适合文旅企业发展的丰富文旅资源环境,开放、文明、高素质的营商环境,‘爱拼才会赢,成功在思明’的创业拼搏文化环境。”日前,在思明区召开的文化思明建设暨文旅融合发展推进会上,参会的企业代表、厦门闽南旅游服务有限公司董事长陈国植真情流露,对思明区满满好评。

这一番肺腑之言,是陈国植创业在思明、安居在思明的真切感受。作为土生土长的思明企业,其公司创立的侠侣亲子平台,已成为微信生态全国排名第一的亲子玩乐度假平台,2023年初被抖音评为亲子酒

旅品类排名第一的服务商。在他看来,思明区高度重视文化建设,让企业更加有信心在自己的领域精耕细作,打造符合厦门、思明文化特色的文旅产品。

工作在思明,住也在思明,陈国植和家人享受着这里优质的城区生活环境。“我经常到家附近的网球场打球,也喜欢到东坪山健步走,环境特别美。我妈妈则去金榜公园跳广场舞。”他说,在思明区,无论住在哪里,身边都有环境很好的公园,让市民有散步、休闲的场所。最近公园的“茶桌仔”更是让他点赞不已,“这是很厦门的生活方式,既体现了本土文化的魅力,又提升了公园的服务质量。”

解读 产城人文融合让近者悦远者来

“有朋自远方来,不亦乐乎。”思明区敞开热情的怀抱,用心提升公共服务水平,营造开放包容的城市人文环境,让企业安心发展,人才安居乐业。

今年秋天,松柏第二小学长青校区、滨东小学七星校区、莲龙小学扩建校区三个高科技预制学校项目将投入使用;持续推动“一刻钟便民生活圈”,服务好老人和小孩,建设完善的便民设施;全面实施卫生健康高质量发展建设三年行动,加快补齐卫生健康领域短板弱项……聚力城区功能优化,思明区围绕教育、文体、医疗卫生、城市管理等领域,创造公共服务保障新品质。

近日,新华社《半月谈》对官任社区探索开放融合、多元共治的国际化社区治理的“官任样本”进行报道;充满历史感的“城记·中山路”展示厅也是思明区国际化人才会客厅,成为海内外优秀人才了解思明、读懂思明的一扇窗口;全面推进文旅高质量融合发展三年行动,全力创建“国家文化产业和旅游产业融合发展示范区”……思明区厚植人文底蕴,推进“产城人文”融合,彰显中心城区的活力和魅力。

颜值更高、环境更好、气质更佳,思明区全面提升宜居宜业品质,让“近者悦远者来”。